

師承張大千 倡性別平等

方召麐水墨藝術展 「道無盡」新女性典範

近日香港有很多大型畫展，好像位於金鐘的亞洲協會香港中心就正舉行《香港賽馬會呈獻——道無盡：方召麐水墨藝術展》，是「二十世紀中國女藝術家系列」的首個展覽。

Elsie知道，方召麐是前政務司司長陳方安生的已故母親，早前陳方安生和身兼方召麐基金主席的胞弟方津生也有出席傳媒導覽。方召麐為著名國畫大師，師從錢松岩、趙少昂及張大千，作品曾在日本、歐洲、美國各地展覽，也是她那個年代的少數中國女性藝術家。

Elsie早前參觀過展覽，並跟麥禮賢夫人藝術館助理館長黃熙婷(Joyce)傾過，了解展覽想帶出的訊息。Joyce表示，中國傳統重男輕女，導致女性藝術家的學術研究和推廣，遠較男性藝術家少，容易被大



■方召麐是二十世紀少數中國女性藝術家，師從錢松岩、趙少昂及張大千。

眾遺忘，但現時社會提倡男女平等，因此希望通過「二十世紀中國女藝術家系列」展覽，重新發掘被遺忘的女藝術家，讓大眾認識她們，並從藝術角度引起大眾對性別議題的關注。

展出50年作品

至於選擇方召麐為首個主題，Joyce解釋，方召麐雖然生於無錫，但自一九四八年便來港定居，並正式開始其創作生涯，可以說是香港藝術家，而這系列的第一個展覽，想由香港藝術家開始，加上方召麐的藝術風格獨特，獲海外藝術界評為「把中國書畫現代化的畫家」，因此以她為首選。

展覽分為五個展區，按年代劃分，依時序展出方召麐五十至九十年代的藝術作品。在第一個展區，Elsie見到幾幅水墨畫，繪畫蟬、鳥、竹等動植物，有很多留白。Joyce解釋，「方召麐早期師從趙少昂，作品屬嶺南畫派風格，多畫以花鳥蟲魚為主題的小品，比較像真」。不過，到了六十年代，方召麐拜於張大千門下，並與張同遊美國，在當地美術館接觸到很多抽象主義作品，受到啟發，開始創作抽象山水畫。

在七十年代展區，可以看到方召麐的個人風格開始成形。《卡密爾海濱》繪畫了美國卡密爾奇形怪狀的岩石，顏色濃重鮮艷，與上個展區的作品截然不同。Joyce表示，方召麐創作這幅作品時把畫紙弄皺，營造山石的質感，而且顏色全面覆蓋畫紙，沒有留白。另一有趣之處是，岩石上繪畫了中式房舍，是現實中沒有的，可見方召麐重疊了不同地方的記憶，融合在畫中。這些特色都貫穿在方召麐往後的作品中。

Joyce又推薦八十年代展區中兩幅方召麐的代表作——《黃土高原》和《黃河》，「這兩幅畫的筆法看似凌亂和隨意，但其質著勁有力，反映了方召麐的書法功力，有『書畫合一』的特色」。《黃土高原》運用鐵鏽紅色渲染畫面，構圖和用色很大膽。《黃河》則畫出浩瀚的山勢和水勢，卻有人安逸地泛舟河上，表達人與自然和諧共存的訊息。

創作抽象山水畫

整個展覽中最引人注目的是八、九十年代展區中的《大青綠》，它是全場最大的畫作，高三百六十三厘米、闊一百四十四厘米，繪畫了青綠的山石，氣勢磅礴，



■《黃河》(左圖)、《指點江山》(右圖)充分呈現方召麐的藝術特色。



山間有一條小路直達山頂，路上有各式人物。

Joyce指出，這幅畫是展覽的點題作，是方召麐藝術生涯和人生的寫照。原來宋代山水畫中，人物和道路只在山腳和山腰出現，山頂被雲霧覆蓋，沒有人能到達，但方召麐的山水作品中常有一條明確的路直達山頂，反映她認為只要堅持不懈就能達到高峰的人生觀，「正如她身處女性缺乏配套和受培育機會的年代，仍能跨越傳統性別觀念，走出自己的藝術路，且不斷創新，其人生道路就像沒有盡頭，因此這次展覽命名為『道無盡』」。

Elsie好奇，雖然方召麐是女性，但其作品卻沒有陰柔的感覺，反而常以豪邁的筆觸繪畫大山大水。Joyce指出背後原因，「方召麐的筆觸剛強、乾脆，正正反映她不想被性別定型限制，認為自己足夠優秀，可與其他男性畫家看齊。有別於傳

統山水畫中只有男人，方召麐嘗試把女性人物融入山水畫，例如《指點江山》這幅作品中，一名紅衣女子和戴帽男子一起站在山上，可見男女皆可「指點江山」，流露性別平等的觀念。

跨越傳統性別觀念

參觀完畢後，Elsie對方召麐的堅毅和創意深感敬佩。除了畫作外，現場更展出方召麐的書法作品，以行草為主，也有不少個人物品，包括印章、照片及獎狀等，公眾可從中了解方召麐的事迹，對這位藝術家有更全面的認識。展覽至十二月三十一日結束，每逢周末也有公眾導賞團，有興趣的讀者可以參加。

Elsie陳

若有任何家長關心的話題，歡迎報料。傳真：2798 2688。